

УДК 94(443.82)

КОНФЛИКТ БУРЖУА И КАНОНИКОВ МЕЦА В 1462–1467 гг.

Черкасов Дмитрий Николаевич

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

В статье рассматривается конфликт между горожанами и частью духовенства города Меца. Городская коммуна, старавшаяся сохранить нейтралитет в конфликте за кафедру архиепископства Майнцского, натолкнулась на сопротивление каноников Собора и других священников, которые были вынуждены покинуть город. В длительное противостояние оказались втянуты папа, император и ряд князей империи.

В 1462 г. году магистрат и коммуна Меца оказались втянуты в длительную конфронтацию с канониками городского капитула из-за выборов архиепископа Майнцского. После того, как 6 мая 1459 г. умер архиепископ Майнца Дитрих фон Эрбах, 18 июня 1459 г. большинством голосов капитула Майнца (4 из 7 каноников) архиепископом был выбран Дитер фон Изенбург. Папа Пий II подтвердил его избрание (булла от 4 января 1460 г.), а император Фридрих III ввел в инвеституру. Однако, когда Изенбург отказался платить Риму аннаты (годовой доход с занимаемой должности), папа 21 августа 1461 г. низложил его, а Фридрих III наложил на архиепископство бан империи. На место Изенбурга был назначен Адольф II фон Нассау, которого поддержали Карл I, маркграф Баденский, его братья – Иоганн, архиепископ Трирский, и Георг, епископ Меца, а также Ульрих V, граф Вюртенберг-Штуттгарта и Альбрехт III Ахилл, маркграф Бранденбургский [7, р. 657].

Но Изенбург не сдался, заручившись поддержкой врагов императора – Фридриха I, пфальцграфа Рейнского, и Людвига IX, герцога Баварии-Ландсхут. К 8 января 1462 г. (в течение 18 дней) он сумел взять под контроль все земли архиепископства [7, р. 185]. Странники Нассау были разбиты 30 июня 1462 г. в битве при Зекенхайме, среди прочих, в плен попал и епископ Меца, которому пришлось, как и его брату, маркграфу Бадена, заплатить за свободу огромный выкуп [6, р. 244–245].

Противоборствующие стороны старались заручиться поддержкой князей и городов империи. Еще 25 марта 1462 г. папа направил магистрату Меца послание с призывом поддержать кандидатуру Адольфа фон Нассау, оставшееся без внимания горожан. Тогда 30 апреля 1462 г. папа направил второе послание, в котором грозил городу отлучением, в случае отказа от повиновения. Но и на этот раз Мец вежливо уклонился, желая сохранять нейтралитет. 1 июля 1462 г. помощи против Изенбурга от Меца потребовал император. Магистрат ответил, что «защищает империю в бельгийских провинциях» и ему нужны все силы на месте. 12 июля 1462 г. мэтр-эшевен (глава магистрата) Меца попросил каноников города поддержать магистрат в его нейтралитете, но часть каноников отказалась это сделать. Против позиции магистрата выступили 24 каноника капитула городского Собора, 1 из церкви Нотр-Дам-ля-Ронд и 4 из Сен-Тибо. В то же время горожан поддержали 6 каноников Собора, 6 из Нотр-Дам-ля-Ронд, 4 из Сен-Тибо, каноники Сен-Совёр, а также приходские священники и все религиозные ордена [7, р. 185–186].

Тогда 14 июля каноникам выдвинули ультиматум, с требованием в течение 8 дней присоединиться к коммуне под угрозой лишения защиты и покровительства города. Не дожидаясь истечения срока, 15 июля большинство каноников ушло из Меца в соседний Понт-а-Муссон, под защиту герцога Лотарингского, откуда обратились за поддержкой к папе, императору, королю Франции и герцогу Бургундскому [2, р. 96–97].

У папы они попросили, чтобы тот утвердил нахождение их капитула в Понт-а-Муссоне и направил против Меца осуждающую буллу [4, р. 315]. В результате Пий II отлучил магистрат от церкви, а на город наложил интердикт. Его буллы прибыли в Мец к началу октября 1462 г. [7, р. 186]. Император Фридрих III в конце сентября 1462 г. потребовал от магистрата помириться и вернуть каноников, посольство которых он принял, выдав охранную грамоту. Король Франции дал им похожую бумагу от 24 августа 1462 г. в Байё. Наконец, герцог Бургундский, по просьбе папы, направил им из Брюсселя охранную грамоту от 8 февраля 1463 г. [3, р. 659].

Каноники еще в августе направили посольство к бургундскому герцогу Филиппу III Доброму, которому изложили свои жалобы на горожан Меца. Позиция герцога была важна, поскольку ему принадлежало герцогство Люксембург, с которым Мец граничил на севере. При бургундском дворе не приняли безоговорочно сторону капитула. Там было немало сторонников магистрата Меца. Герцог Бургундский выступил посредником в урегулировании спора и направил в Мец письмо с увещаниями, датированное 17 августа 1462 г. В свою очередь Мец направил к герцогу в Брюссель посольство, привезшее письмо от имени маги-

страта, датированное 21 октября 1462 г., с оправданием своих действий. Герцог ответил им письмом от 28 октября 1462 г. [4, p. 329–331].

В апреле 1463 г. магистрат Меца жаловался герцогу Лотарингскому на каноников, которые не хотели идти на уступки. Видимо герцог пытался надавить на каноников, поскольку 8 ноября 1463 г. они переехали из Понт-а-Муссона в Вик, под защиту епископа Меца [3, p. 659–660]. В декабре 1463 г. в Мец прибыли представители императора, которых магистрат фактически подкупил, чтобы получить благожелательное решение Фридриха III. В период нахождения посла императора в Меце (9–23 декабря 1463 г.), ему были подарены золотой кубок и 1 тыс. рейнских флоринов, так что император получил благожелательную для горожан информацию и 6 апреля 1464 г. в Нейбурге дал коммуне освобождающие от ответственности письма [3, p. 660; 4, p. 337].

Изменить позицию папы оказалось сложнее. Посольство города, направленное 11 октября 1464 г. в Рим, не привело к снятию папского отлучения. Безрезультатные переговоры между магистратом и канониками в 1464 г. шли в Номени, в аббатстве св. Арнуля, а также в Тьонвиле в присутствии папского легата. Последний так настроил против Меца нового папу Павла II (1464–1471), что тот 21 октября 1465 г. издал против горожан буллу, в которой потребовал запретить жителям герцогств Лотарингии и Бара вести торговлю с Мецем и не поставлять в город продукты питания [3, p. 660–661].

В сложившейся ситуации важную роль сыграла позиция епископа Меца Георга Баденского, выступившего с примирительных позиций, как сторонника мира между горожанами и канониками, что позволило ему занять место посредника в переговорах [1, p. 153]. Под его покровительством в 1466 г. переговоры магистрата Меца и каноников проходили в Номени, а затем в Клемери. Наконец 9 февраля 1467 г. стороны собрались в аббатстве св. Арнуля, где при посредничестве епископа Георга, 18 апреля было заключено соглашение о мире [5, col. CCCLXX–CCCLXXIII]. В результате, 2 мая 1467 г. каноники вернулись в город, но имевшиеся противоречия окончательно были разрешены только 11 мая 1473 г. [7, p. 191].

Литература

1. Barralis, Ch. L'évêque, médiateur entre le chapitre cathédral et la ville dans les années 1460 / Ch. Barralis // Metz: les évêque et leur ville au Moyen Age: actes de la table ronde tenue à Metz les 13 et 14 mars 2008. – Metz: Centre de recherche universitaire lorrain d'histoire, 2014. – P. 137–154.
2. Chronique de Metz de Jacomin Husson (1200-1525). Publié d'après le manuscrit autographe de Copenhague et celui de Paris, par H. Michelant. – Metz: Rousseau-Pallez, 1870. – 380 p.
3. Histoire de Metz, par des religieux bénédictins: en 2 t. – Metz: J.-B. Collignon, 1775. – T. 2. – 703 p.
4. Huguenin, J.-F. Les chroniques de la ville de Metz : 900 – 1552 / J.-F. Huguenin. – Metz: S. Lamort, 1838. – 896 p.
5. Preuves servant a l'histoire de Lorraine // Calmet, Dom A. Histoire de Lorraine: en 7 t. – Nancy: chez la Veuve et les héritiers d'Antoine Leseure, 1757. – T.7. – Col. V–CCCLXXXVIII.
6. Tresp, U. Seckenheim, Battle of. / U. Tresp // The Oxford Encyclopedia of Medieval Warfare and Military Technology: in 3 vol. Ed. Clifford J. Rogers. – Oxford: Oxford University Press, 2010. – Vol. 3. – P. 244–245.
7. Tribut de Morembert, H. Les chanoines de Metz en 1462, lancent les premières affiches de polémique / H. Tribut de Morembert // Mémoires de l'Académie nationale de Metz, 1962-63. – Metz: Académie nationale de Metz, 1964. – P. 184–193.